

के तपाईंको घर पानीले रसाएको छ ?
अब चिन्ता नगर्नुहोस !
चिन्ताको समाधान Waterproofing ले गर्ने छ । १००% ग्यारेन्टीका साथ समस्याको समाधान ।
सम्पर्क: प्रगति ट्रेड कन्सन्ट
रानीपोता, पोखरा-११ (रिजिटा पार्टी क्लबको नजिक)
०६१-५७८०८८, ८८५६०२३३३, ८८६६८९८७७३

पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

रु. १.५ मा
कलर मिजिटिड कार्ड साथै
तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक, स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा
सम्पर्क:
०६१-५७०६५१, ८८५६०७५५७५

वर्ष २४ अडक ६७ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०७९ चैत ८ गते बुधबार 22 March 2023 पृष्ठ ४ मूल्य रु. ५।-

छिट्टै सरकारलाई पूर्णता दिन्छौं : प्रधानमन्त्री दाहाल

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ चैत

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड' ले सरकारलाई पूर्णता दिने प्रक्रिया सुरु भएको बताउनुभएको छ।

गोरखाको हामीमा पन्थडिही-कटहरे-हामी-साहित्यकार सडक स्तरोन्नति कार्यको मंगलबार शिलान्यास गर्दै उहाँले विश्वासको मत लिएसँगै सरकारलाई पूर्णता दिन छलफल सुरु भइसकेको बताउनुभयो।

प्रधानमन्त्री दाहालले सरकारलाई पूर्णता दिन नेपाली कांग्रेसलाई अन्य दलसँग छलफल भइरहेको जानकारी दिनुभयो। "हिजोदेखि फेरि एउटा राजनीतिक वातावरण बनेको छ, लय पक्रिएको छ", उहाँले भन्नुभयो, "सदनमा रहेका भन्डै ११ पार्टीको विश्वासको मतसहित अब छिट्टै हामी सरकारलाई पूर्णता दिने प्रक्रियामा छौं।" उहाँले प्रदेशका सरकार पनि तत्काल पुनःगठन हुने बताउनुभयो। "सबै



प्रदेशमा आलोपालो प्रणालीबाट सरकारको नेतृत्व गर्ने गरी सबै प्रदेश सरकारलाई पूर्णता दिने तयारीमा छौं", प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो, "जनताका विकास, निर्माण र समृद्धिको आकाङ्क्षा सम्बोधन गर्न एकीकृत रूपमा काम अगाडि बढाउने योजनासहित तीनवटै तहका सरकारबीच बृहत् बैठकको आयोजनासमेत गर्न लागिएको छ।" उहाँले तिने तहको सरकारमार्फत देशभरिका विकास निर्माणका कामलाई गति दिने बताउनुभयो।

प्रधानमन्त्री दाहालले नेपालको विकासको मोडालिटीमा पुनर्विचार गर्नुपर्ने आवश्यकता रहेकोसमेत औल्याउनुभयो। सडकको विकासले मात्र समृद्धि हुन नसक्ने भन्दै उहाँले कृषि, शिक्षा, रोजगारीसँग जोडेर सडक निर्माण गर्न सकेमात्र विकासले फड्को मार्ने बताउनुभयो। प्रधानमन्त्री दाहालले उक्त सडकको शिलान्यास केवल एउटा सडकको शिलान्यास मात्र नभएर आफूले निर्वाचनमा जनतासँग गरेका प्रतिबद्धता पूरा गर्ने एउटा प्रक्रियाको उद्घाटनसमेत भएको

बताउनुभयो। "निर्वाचनका क्रममा मैले गरेका प्रतिबद्धता कार्यान्वयन प्रक्रियाको राम्रो सुरुआत यो सडकको शिलान्यासबाट भएको छ", उहाँले भन्नुभयो, "देशभरिका सडक सञ्जाल र भौतिक पूर्वाधार विकासका सन्दर्भमा बजेटको अभाव हुन नदिनका निम्ति निर्देशनसमेत दिइसकेको छु।"

प्रधानमन्त्री दाहालले चुनाव लड्दा बनेको राजनीतिक समीकरणबाट विश्वासको मत लिएको भोलिपल्टै गोरखा आएर सडक शिलान्यास गर्न पाउनु खुसीको कुरा भएको उल्लेख गर्नुभयो। उहाँले आरुघाट-बेनिघाट-लाकौं सडकखण्ड निर्माणको कामलाई तीव्ररूपमा अगाडि बढाउने तयारी भइरहेको बताउनुभयो। गोरखाली रबर उद्योग पुनःसञ्चालन टिम बनाएर मोडालिटी तयार गर्नका लागि छलफल गरिरहेको प्रधानमन्त्री दाहालको भनाइ छ।

जिससका जनप्रतिनिधिलाई अभिमुखिकरण

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ चैत

जिल्ला समन्वय समिति महासंघ गण्डकी प्रदेश समितिको समन्वय र गण्डकी प्रदेश प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको आयोजनामा गण्डकी प्रदेशका जिसस पदाधिकारी र सदस्यहरूको लागि आयोजित एक दिने अभिमुखिकरण तालिम सोमबार पोखरामा सम्पन्न भएको छ।

सो अभिमुखिकरण कार्यक्रमको गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीले समुद्घाटन गर्नुभएको थियो। उद्घाटन गर्दै मुख्यमन्त्री अधिकारीले तीन तहका सरकार बिच समन्वय गर्ने उद्देश्यले स्थापित जिल्ला समन्वय समितिलाई सविधानले दिएका दायरा भित्र रहि प्रभावकारी काम गर्न अभिमुखिकरण फलदायी हुने उल्लेख गर्नुभयो। अधिकारीले प्रदेश सरकारले समन्वय समितिका काम प्रभावकारी बनाउन प्रदेश सरकारले गर्नुपर्ने कानून निर्माण लगायतका बिषयमा सरकार सक्रियताले लामो बताउनु भयो।



जिल्ला समन्वय समिति महासंघ गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष लिलाधर पौडेलले अनुगमन र समन्वयका काम प्रभावकारी रूपले सम्पन्न गर्न अभिमुखिकरण आयोजना गरिएको भन्दै दक्षता बढाउन सहयोगी हुने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो। गण्डकी प्रदेश सरकारका प्रमुख सचिव रबिलाल पन्थले समन्वय संरचना जिबन्त र कार्य बातावरण सहज बनाउन विभिन्न समयमा अभिमुखिकरण आवश्यक हुने बताउनुभयो। "जिल्ला समन्वय समितिको अधिकार, भूमिका र जिम्मेवारी "बिषयक एक दिने अभिमुखिकरण कार्यक्रममा नेपाल सरकारका पूर्व मुख्य सचिव

सोमलाल सुबेदी र गण्डकी प्रदेश प्रशिक्षण प्रतिष्ठानका कार्यकारी निर्देशक ऋषिराम पाण्डेले सहजीकरण गर्नु भएको थियो। कार्यक्रमको पहिलो चरणमा गण्डकी प्रदेशका एघार जिल्लाका जिल्ला समन्वय समितिका प्रमुख, उप प्रमुख र दुई जना सदस्य गरि करिब ५० जनाको सहभागिता रहेको जनाइएको छ। गण्डकी प्रदेश प्रशिक्षण प्रतिष्ठानका कार्यकारी निर्देशक ऋषिराम पाण्डेको अध्यक्षतामा सम्पन्न उद्घाटन सत्रको संचालन प्रतिष्ठानका शाखा अधिकृत बाबुराम न्यौपानेले गर्नुभएको जसस महासंघ गण्डकीले जनाएको छ।

उवा महासंघ गण्डकीमा पदस्थापन

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ चैत

नयाँ पाल उद्योग वाणिज्य महासंघ गण्डकी प्रदेशका नवनिर्वाचित अध्यक्षसहित पदाधिकारी र कार्यसमितिका सदस्यहरूले पदभार ग्रहण गरेका छन्।

महासंघको छैटौं प्रदेश सभा तथा तेस्रो कार्यकारिणी समितिको निर्वाचनबाट अध्यक्षमा निर्वाचित अमृत भट्टचनसहितका पदाधिकारी तथा कार्यसमितिका



सदस्यहरूले मंगलबारबाट पदभार सम्हालेका हुन्। उनीहरूलाई महासंघ गण्डकीका निवर्तमान अध्यक्ष सजिवबहादुर कोइरालाले पदस्थापन गराए। महासंघ

गण्डकीको सोमबार सम्पन्न निर्वाचनबाट अध्यक्षमा अमृतप्रसाद भट्टचन, जिल्ला नगर उद्योग वाणिज्य संघतर्फबाट उपाध्यक्षमा केदारनाथ

शर्मा, एसोसिएट उपाध्यक्षमा सूर्यबहादुर भुजेल, कोषाध्यक्षमा नवराज सुवेदी र कायसमिति सदस्यहरूमा हरिकुमार श्रेष्ठ, गोपी अधिकारी, केदारप्रसाद पराजुली, गुणराज सिलवाल, रामचन्द्र रेग्मी निर्वाचित भएका थिए। अध्यक्षमा शोभाकान्त पौडेल र अमृत भट्टचन उम्मेदवार रहेकोमा सहमतिको लागि उनीहरू अन्तिममा गोला प्रथाबाट अध्यक्ष चुनिन राजी भएका थिए। गोलाप्रथाबाट भट्टचन अध्यक्ष भएका हुन्।
बाँकी अन्तिम पृष्ठमा >>

अर्थतन्त्र सुधारत राजनीतिक स्थिरता चाहिन्छ : प्रदेश प्रमुख गुरुङ

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ चैत

गण्डकी प्रदेशका प्रमुख पृथ्वीमान गुरुङले मुलुकको अर्थतन्त्र सुधार गर्न राजनीतिक स्थिरता आवश्यक रहेकामा जोड दिनुभएको छ। सोमबार पोखरामा आयोजित नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघ गण्डकी प्रदेशको

छैटौं सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्दै उहाँले राजनीतिक अस्थिरता भइरहे आर्थिक क्षेत्रले फड्को मार्न नसक्ने उल्लेख गर्नुभयो। प्रदेश प्रमुख गुरुङले देशी-विदेशी लगानीकर्तालाई आकर्षित गर्न राज्यले उचित नीति र वातावरण तयार गर्नुपर्ने धारणा राख्नुभयो। "देशमा राजनीतिक

स्थायित्व भए हुक भएर लगानी गर्ने वातावरण बन्छ, अर्थतन्त्र पनि उकासिन्छ", उहाँले भन्नुभयो, "उद्योग, व्यवसायको प्रवर्द्धनमा राजनीतिक नेतृत्व र राज्य संयन्त्र सहयोगी बनुपर्छ।" देशमै रोजगार सिर्जना र अर्थतन्त्र चलायमान बनाउन निजी क्षेत्रले खेलेको भूमिका महत्वपूर्ण रहेको प्रदेश प्रमुख गुरुङले बताउनुभयो।

बजेट अभावमा अलपत्र कभर्ड हल

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ चैत

लेखनाथ रङ्गशालामा निर्माणधीन बहुउद्देश्यीय कभर्ड हल डेढ वर्षयता बजेट अभावमा अलपत्र परेको छ। पोखरा-२९ भण्डारिङकमा छ वर्षअघि निर्माण थालिएको कभर्ड हलले अझै पूर्णता पाउन सकेको छैन।

पोखरा रङ्गशालाको विकल्पका रूपमा लिइएको लेखनाथ रङ्गशालाको कभर्ड हल निर्माणले गति नलाएपछि खेलकुदप्रेमी निराश बनेका छन्। निर्माण समितिका अध्यक्ष सुवास खड्काले बजेट नहुँदा कभर्ड हलको काम रोकिएको बताउनुभयो।

चालु आर्थिक वर्षमा कभर्ड हललाई कटेबाट पनि बजेट परेको छैन। पोखरा महानगरसहित सङ्घ र प्रदेश सरकारबाट यतिबेला बजेट ल्याउन पहल भइरहेको अध्यक्ष खड्काले बताउनुभयो। अहिलेसम्म कभर्ड हलमा रु एक करोड १० लाख खर्च भइसकेको उहाँको

भनाइ छ। आव २०७४/७५ मा गण्डकी प्रदेशको सामाजिक विकास मन्त्रालयबाट छुट्टिएको रु ११ लाख बजेटबाट कभर्ड हलको निर्माण सुरु गरिएको थियो।

त्यसयता राष्ट्रिय खेलकुद परिषदको रु ५० लाख, प्रदेशको युवा तथा खेलकुद मन्त्रालयको रु २५ र तत्कालीन प्रदेशसभा सदस्य दीपक कोइरालाको निर्वाचन क्षेत्र विकास कार्यक्रमको रु २५ लाख बजेट खर्च भइसकेको छ। उक्त बजेटबाट कभर्ड हलमा भूईँतलाको पिलर र गारो लगाउने काम भएको छ। "सबै संरचना तयार गर्न अझै रु तीन करोड लाग्छ", अध्यक्ष खड्काले भन्नुभयो, "भलिबलदेखि मार्सल आर्टसम्मका प्रायः सबै इन्डोर खेललाई हुने गरी कभर्ड बनाउन लागिएको हो।" कभर्ड हल ४५ मिटर लामो र २६ मिटर चौडा हुनेछ। सुरुमा रु तीन करोडको बजेट अनुमान गरिए पनि महँगीका कारण अब लागत पनि बढ्ने देखिएको छ। नवौं राष्ट्रिय खेलकुद प्रतियोगिता पोखरामा हुँदा

राखेप सदस्य सचिव टड्कलाल घिसिङले उक्त कभर्ड हलको अवलोकन गरी बजेटका लागि पहल लिने आश्वासन दिनुभएको थियो।

प्रदेश सरकारका प्रतिनिधिले पनि पटक-पटक बजेटको कमी हुन नदिने बताउँदै आएका छन्। तर बजेटकै कारण महत्वपूर्ण खेल पूर्वाधार वर्षौंदेखि अलपत्र छ। "जुन उद्देश्यले कभर्ड हलको योजना सुरु गरेका थियौं, सोअनुसार काम नहुँदा हामी पनि दुःखी छौं", अध्यक्ष खड्काले भन्नुभयो, "अहिलेसम्मको लगानीलाई यसै खेर जान दिँदैनौं, सरकारसँग हारगुहार गरेर भएपनि कभर्ड हल बनाउँछौं।" पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय खेलकुद विकास समितिका कार्यालय प्रमुख लक्ष्मण योगीले बजेट नभए कभर्ड हल अलपत्र परेपछि तौने तहका सरकारको ध्यानाकर्षण गराइएको बताउनुभयो। "कोभिड-१९ महामारी जस्ता कारणले पनि खेल पूर्वाधारमा बजेट कटौती भयो,

अब बजेट र स्रोतसाधन जुटाएर कभर्ड हललाई पूर्णता दिनुपर्छ", उहाँले भन्नुभयो, "खेलकुदलाई राज्यले पनि प्राथमिकतामा राख्नुपर्छ, पूर्वाधार नै नभए खेलकुद क्षेत्र अगाडि बढ्न सक्दैन।" लेखनाथ रङ्गशालालाई पूर्वाधार सम्पन्न बनाउन पोखरा महानगरले अगुवाइ गर्नुपर्ने कार्यालय प्रमुख योगीले बताउनुभयो। "खेलाडी उत्पादनदेखि र खेल गतिविधि सञ्चालनका लागि लेखनाथ रङ्गशाला उपयुक्त ठाउँमा छ, संरचना बनाउन सके पोखराको वैकल्पिक रङ्गशाला बन्छ", उहाँले भन्नुभयो। रङ्गशालामा भएका संरचनाको पनि उचित रेखदेख र संरक्षण हुन नसकेको पोखरा-२९ आदर्शचोकका पूर्ण खत्रीले बताउनुभयो। "स्थानीयले पैसा उठाएर बनाएको ब्याडमिन्टन कोर्टमा तोडफोड हुन थालेपछि हामी जानै छाड्यौं", उहाँले भन्नुभयो, "पूर्वाधार नै नभएपछि रङ्गशाला नाम मात्रको भएको छ।"

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्नुहोस्।

हिमालय भफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५१

मध्यपहाडी राजमार्गको पोखरा खण्डमा विवाद

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ७ चैत

राष्ट्रिय गौरवको आयोजना पुष्पलाल (मध्यपहाडी) राजमार्गको पोखरा खण्डमा विवाद भएको छ । यसअघि विवादकै कारण लामो समयसम्म राजमार्गको रेखाङ्कन टुक्रो लाम नसकेकामा पछिल्लो समय तय गरिएको रेखाङ्कनको स्थानीयले विरोध गरेका हुन् । पछिल्लो समय पोखराको ग्रामीण क्षेत्रलाई समेटेर साढे ३५ किमीको नयाँ एलाइनमेन्ट तय गरेर निर्माणको ठेक्का सम्भौता भएपछि पोखरा-१६ बाटुलेचौर र लामाचौरका स्थानीयवासी बजारबाट राजमार्ग लैजान नहुने भन्दै आन्दोलनमा उत्रिएका हुन् । पोखराको याम्दीपुलदेखि कालिखोलासम्मको खण्डमा विवाद भएको हो । निर्माण कम्पनीले काम सुरु गर्न लाप्सा सडक मापदण्डका कारण विस्थापित हुनुपर्ने भन्दै प्रभावित क्षेत्रका नागरिक आन्दोलनमा उत्रिएपछि सो क्षेत्रमा निर्माण कम्पनीले काम रोकेको छ । पोखरा महानगरपालिका-२५ याम्दी जौवारी पुलदेखि मादी गाउँपालिकाको भैँसेसम्मको राजमार्ग रेखाङ्कन नहुँदा लामोसमयसम्म खण्डमा काम हुनसकेको थिएन । गत असोजमा मध्यपहाडी राजमार्ग आयोजनाले पोखराको याम्दी पुलदेखि, लामाचौर, अमला विसीनी, महेन्द्रगुफा, कालीखोला, अर्मलाकोट र मादी गाउँपालिकाको आँटीघर, पानीघाट, मेलबोट, ज्याम्दु हुँदै भैँसेसम्म जोड्ने गरी नयाँ रेखाङ्कन गरेर गत भदौ १४ गते निर्माणका लागि ठेक्का आह्वान गरेको थियो । याम्दीदेखि कालिखोलासम्म चार लेन र कालीखोलादेखि ज्याम्दुसम्मको पहाडी

भूगोलमा दुई लेनको बाटो बनाउने सम्भौता भए पनि पोखराको लामाचौर र अमलाविसीनीका स्थानीयले विरोध जनाएका छन् । स्थानीयलाई जानकारी नदिएकन वडा कार्यालयले राजमार्गको सहमति दिएको उनीहरूको आरोप छ । स्थानीयले सङ्घर्ष समिति गठन गरी एक सातादेखि दैनिक वडा कार्यालयमा धर्ना दिएका छन् । राजमार्गको रेखाङ्कन क्षेत्रमा पर्ने जग्गाधनीसँग कुनै छलफल नै नगरिकन राजमार्ग निर्माणका लागि सिफारिस गरिएपछि आफूहरू विरोधमा उत्रिएको सङ्घर्ष समितिका अध्यक्ष गोविन्दबहादुर बस्नेतले बताउनुभयो । सडक निर्माणका सम्पूर्ण प्रक्रिया रोक्न र उपयुक्त विकल्पको खोजी गर्न मागसहित आन्दोलनमा उत्रिएको उहाँले बताउनुभयो । बस्ती छिराएर नभई ग्रामीण क्षेत्र हुँदै जाने अर्को वैकल्पिक उपायको खोजी गर्नुपर्ने माग पीडित पक्षको छ । उहाँले भन्नुभयो, “वास्तविक घरजग्गा धनीलाई विना सूचना, भेला तथा सुनुवाइ केही नगरिकन जग्गाधनीको सहमति र मञ्जुरी विना गरिएको राजमार्गको रेखाङ्कन हामीलाई मान्य छैन । महेन्द्र गुफा, चमेरे गुफा जस्ता राष्ट्रिय पर्यटकीय सम्पदा भएको स्थानबाट राजमार्ग बनाउन मिल्दैन, महत्वपूर्ण सम्पदालाई दूरगामी गम्भीर क्षति पुग्ने कारणले गर्दा यो खण्ड राजमार्ग निर्माणको लागि छैन ।” स्थानीयका अनुसार सो क्षेत्रबाट राजमार्ग निर्माण गर्दा पर्यटकीय सम्पदासहित तीन सय घरधुरी विस्थापित हुने बताइन्छ । स्थानीयले राजमार्गका लागि वैकल्पिक बाटो खोजी गर्नुपर्ने र बजार क्षेत्रमा छिराउन

निर्दिने अडान लिएका छन् । अहिलेको रेखाङ्कनअनुसार सडक निर्माण गर्दा आफूहरू सुकुम्वासी हुनुपर्ने स्थानीयको चिन्ता छ । पोखरा खण्डमा राजमार्गको रेखाङ्कन विवाद लामो समयसम्म थौंती रहेपछि २०७७ फागुन ८ गते पोखरा महानगरपालिका र मादी गाउँपालिकाको संयुक्त बैठक बसेर पुनःनक्साङ्कनका लागि नेपाल सरकार भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयमा अनुरोध गर्ने निर्णय गरेको थियो । सोही बैठकले हालको रेखाङ्कन उपयुक्त हुने निर्णय गरेको थियो । त्यसपछि तत्कालीन पोखरा-१६ का वडाध्यक्ष जीवनप्रसाद आचार्यले वडामा पर्ने अर्मलाकोटदेखि याम्दीसम्मको जग्गामा कुनै विवाद नभएको, कुनै मुआब्जा दिन नपर्ने र क्षतिपूर्ति न्यून भएकोले राजमार्ग निर्माणको आवश्यक प्रक्रिया अघि बढाई दिन भनी पुष्पलाल मध्यपहाडी राजमार्ग सडक योजना कार्यालयलाई पत्राचार गर्नुभएको थियो । सरकारले मध्यपहाडी राजमार्ग आयोजना सुरु गरेपछि सुरुआतमा पोखरा खण्डमा अधिकांश बजार क्षेत्र पर्ने गरी याम्दीपुलदेखि लामाचौर, भलाम, मणिपाल पछाडि, फूलबारी, काहुँखोला बजार हुँदै भैँसेसम्म जोड्ने गरी डिपीआर तयार गरिएको थियो । पुरानो डिपीआरअनुसार राजमार्ग निर्माण गर्दा सो क्षेत्रमा अत्यधिक घर बनेको र धेरै जग्गा खण्डीकरण भएर पडेरिमा बिक्री भएको, राजमार्गको मापदण्डले ठूलो बस्ती स्थानान्तरण गर्नुपर्ने र सो सम्भव नभएपछि राजमार्ग आयोजनाले विकल्प खोजेको थियो । यसअघि पनि बजार क्षेत्रबाट खोजी गर्नुपर्ने र बजार क्षेत्रमा छिराउन

क्षेत्रका स्थानीय विरोधमा उत्रिएका थिए । पुष्पलाल (मध्यपहाडी) राजमार्ग सडक योजना कार्यालय पर्वतका प्रमुख इञ्जिनियर नारायणदत्त भण्डारीले विरोधका कारण लामाचौर खण्डको काम रोकिएको बताउनुभयो । भैँसेदेखि याम्दीसम्म विगत वर्षहरूमा डिपीआर र सर्भे भएर बसिरहेको र ठेक्का लगाउन नसकेको अवस्थामा नयाँ रेखाङ्कनसहित निर्माणको ठेक्का सम्भौता गरिएको उहाँले बताउनुभयो । भण्डारीले भन्नुभयो, “लामाचौर क्षेत्रमा विवाद भए पनि भैँसेदेखि काम सुरु भएको छ । मापदण्डका बारेमा स्थानीयलाई बुझाउने र विवाद समाधानको पहल गरिरहेका छौं । महानगरले लागू गरेको खोलाको मापदण्डअनुसार नै सडक मापदण्ड मानेर लैजाने चाहेका छौं ।” पछिल्लो समय हामीले तीव्रताका साथ काम अघि बढाएर नयाँ रेखाङ्कनसहित डिपीआर तयार गरेर ठेक्का आह्वान गरेका छौं, अब पोखरा खण्ड निर्माणको प्रक्रियामा अघि बढ्ने यो ।” पोखरा महानगरपालिका-१६ का वडाध्यक्ष अमृत शर्मा तिम्तिम्सनाले रेखाङ्कन विवाद समाधानका लागि बृहत् सर्वदलीय बैठक बसेर परिमार्जनका लागि सङ्घीय सरकारसँग आग्रह गर्ने र स्थानीयस्तरमा सहजीकरणको पहल गर्ने निर्णय भएको जानकारी दिनुभयो । उहाँका अनुसार विवादित क्षेत्रमा हाल आयोजनाले आफ्नो काम अघि नबढाउने भएको छ । वडाध्यक्ष तिम्तिम्सनाले भन्नुभयो, “विवाद भएपछि सो क्षेत्रमा समस्या समाधान गर्ने र स्थानीयको सहमति विना काम सुरु नगर्ने आयोजनाले प्रतिबद्धता जनाएको छ । विकल्पका लागि हामी सबैसँग छलफलमा छौं ।”



फेवातालमा फोहोर: पोखराको मुख्य पर्यटकीय स्थल फेवातालमा प्लाष्टिकका वोटल सहित फोहोर जम्मा भएको छ । गण्डकी प्रदेशको कृषि उर्जा तथा जलश्रोत मन्त्रालय परिसरमै यस्तो फोहोर तालमै तैरिएर रहेको अबस्थामा रहेको पोखराका नागरिक अगुवा राम बहादुर पौडेलले बताए । पोखराको डयामसाइडको क्षेत्रमा प्लाष्टिकजन्य फोहोरको थुप्रो । फेवातालमा जथभावी रूपमा प्लाष्टिकजन्य सहित फोहोर फाल्नाले पोखराका पर्यटकीय स्थल फेवाताल दुषित हुँदै गएको स्थानीयले बताए । तस्विर: दीननाथ बराल

आलु महोत्सवमा हेमजाका आमा समूहको साथ

समिक्षा गौतम/ रञ्जिता आचार्य
पोखरा, ७ चैत

यही चैत्र २६ गतेदेखि बैशाख ३ गतेसम्म हुन गइरहेको ११ औँ राष्ट्रिय हेमजा आलु महोत्सव-२०७९ लाई हेमजाका आमा समूहले सक्दो सहयोग गर्ने भएका छन् ।



मूल आयोजक समितिले मंगलवार राखेको आमा समूहको भेलामा आलु महोत्सवले हेमजालाई राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा चिनाउने गरेको पहल गर्ने कुरा राखिएका थिए । कामधेनु महिला कृषक समूहको प्रतिनिधित्व गर्दै पार्वती बानियाँ, त्रिबेकोट आमा समूहको उषा कुँवर, शृजानशिल मिलन आमा समूहको मिना कुँवर, सिद्धिविनायक आमा समूहको अर्पिता थापा, राधा कृष्ण आमा समूहको प्रतिनिधित्व गर्दै सृजना सापकोटा, देविस्थान आमा समूहको सदस्य बुद्ध कुवर,

सृजानशिल आमा समूहको सचिव गीता बराल अधिकारी, लगायतले आफ्ना विचार प्रस्तुत गर्नुभएको थियो । भेलाले आलु महोत्सवमा हेमजा लगायत यस क्षेत्रका बासिन्दाको सहभागिता बढाउने निर्णय पनि गरेको छ । त्यस अवसरमा मूल आयोजक समिति वसन्तकुमार श्रेष्ठ, आमा समूह परिचालन उप समिति संयोजक उमा भुर्तेल पौडेल, सांस्कृतिक उपसमिति संयोजक दान बहादुर थापा

लगायतले सहजीकरण गर्नुभएको थियो । महोत्सव आकर्षणहरूमा आलु तथा ताजा तरकारीको प्रदर्शनी, आलुको पहाड, आलुका विभिन्न परिकार, विविध सांस्कृतिक कार्यक्रम, रत्यौली प्रतियोगिता, कृषि कविता प्रस्तुति, प्रदेशस्तरीय कृषि दोहोरी गीत प्रतियोगिता, कृषि भौँकी प्रतियोगिता, पप कन्सर्ट, हास्य कलाकारको प्रस्तुति, जापानीय सुन्तला, च्याउ, कफी, चियाको बिक्री एवम् प्रदर्शनी, कृषि बीउबिजन तथा अन्य कृषि यन्त्रको प्रदर्शनी लगायत रहेका छन् ।

पेलिभक फ्लोर ट्रेनिङ पोखरा ७ र निसीखोला बागलुगबाट शुभारम्भ

प्रतिक्षा पौडेल/ रञ्जिता आचार्य
पोखरा, ७ चैत



महिलाहरूद्वारा महिलाहरूको लागि भन्ने उद्देश्यका साथ पाइलट प्रोजेक्टको रूपमा पेलिभक फ्लोर ट्रेनिङ पोखरा महानगरपालिका वडा नम्बर ७ कास्की र निसीखोला गाउँपालिका बागलुगबाट क्रमशः चैत्र १ र ४ मा शुभारम्भ भएको छ । प्रशिक्षणलाई जर्मनीबाट बिशेषज्ञ डाक्टरको बरिष्ठ सहायक पेलिभक फ्लोर प्रशिक्षक एन्जेस मायर र स्टाफ नर्स पविता तिम्तिम्सनाको साथमा रहेको छ । कास्कीमा पोखरा महानगरपालिका स्वास्थ्य महाशाखा र वडा नं ७ कार्यालय र बागलुग मा निसीखोला गापाको सहकार्यमा तालिम सञ्चालन गर्न पाउँदा कर्मफलाइन्ट्स र यसका साभेदारहरू हर्षित भएका छन् । तालिममा पोखरा ५, ६, ७ र १८ को शहरी स्वास्थ्य केन्द्रबाट

प्रतिनिधित्व गर्ने २५ जना (महिला मात्र) स्वास्थ्य कर्मी र महिला स्वास्थ्य स्वयम्सेविकाहरू सहभागी थिए भने निसीखोला मा मातहतका ७ वटा स्वास्थ्य संस्थाबाट २२ जना र बुर्तिबंग प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र ढोरपाटन नया बाट ३ जना गरि २५सै जनाको उत्साहजनक सहभागिता रहेको थियो । उनीहरू नयाँ विचारहरू सिक्न निकै उत्सुक देखिन्थे र त्यसलाई आफ्नो जीवन, परिवार र समुदायमा पुऱ्याउ हाप्ने

अर्को तालिम २६ मार्च मा नवलपर (सीको) बौदिकालीमा हुँदै छ । तालिम महिला हरूको पाठेघर खस्ने समस्या प्रति सचेतना सिर्जना गर्न र रोकथाम प्रति समाधान गर्नको लागि यो तालिम उपयोगीशिद्ध हुने सहभागीहरूले बताएका छन् भने स्थानिय निकायका नजप्रतिनिधिहरूले यल लाइ अपनत्व नयाँ विचारहरू सिक्न निकै उत्सुक देखिन्थे र त्यसलाई आफ्नो जीवन, परिवार र समुदायमा पुऱ्याउ हाप्ने

उवा महासंघ...

कार्यसमितिको सदस्यमा रामकली खड्का, हरि शर्मा श्रेष्ठ, सीता सुवेदी, भलकलाल ग्रेष्ठ, काशी गुरुङ र दयाराम पौडेल चुनिएको महासंघ गण्डकीले जनाएको छ । समितिको सल्लाहकारमा श्रवणकुमार जोशी, लक्ष्मीप्रसाद त्रिपाठी, राजेश थापा, लिलाबहादुर अधिकारी र मोतिप्रसाद पौडेललाई मनोनित गरिएको छ । पदभार ग्रहण गर्दै अध्यक्ष भट्टचन्दले निजी क्षेत्रले भोगेका समस्या समाधानमा आफ्नो ध्यान केन्द्रित हुने बताए । उनले निजी क्षेत्र पनि समाजको अंग भएकाले सामाजिक मुद्दा र उत्तरदायित्व बहनलाई पर्ना उचितकै प्राथमिकता दिने उद्घोष गरे । निवर्तमान अध्यक्ष सञ्जिवबहादुर कोइरालाले अर्थतन्त्र संकुचनमा परेको बेला निजी क्षेत्रमाथि थप जिम्मेवारी र चुनौति आइपरेको बताए ।

त्रिविले १७ क्याम्पसलाई भन्यो : तत्काल स्वविव्यु निर्वाचन अघि बढाउ

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ७ चैत

त्रिभुवन विश्वविद्यालयले स्वतन्त्र विद्यार्थी युनियन (स्वविव्यु) निर्वाचन नभएका १७ आञ्जिक क्याम्पसलाई तत्काल निर्वाचनको प्रक्रिया अगाडि बढाउन निर्देशन दिएको छ । स्वविव्यु निर्वाचन केन्द्रीय अनुगमन तथा समन्वय समितिका सदस्य सचिव पशुपति अधिकारीले स्वविव्यु निर्वाचन नभएका १७ क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुखलाई पत्र लेख्दै यथाशीघ्र स्वविव्यु निर्वाचनको प्रक्रिया अगाडि बढाउन निर्देशन दिनुभएको हो । उहाँका अनुसार यसरी निर्वाचन प्रक्रिया अगाडि

बढाउन उपत्यकाका सात र उपत्यका बाहिरका १० आञ्जिक क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुखलाई निर्देशन दिइएको छ । “देशभरिका आञ्जिक क्याम्पस र सम्बन्धन प्राप्त क्याम्पसमा यही चैत ५ गते स्वविव्यु निर्वाचन कार्य सम्पन्न हुनुपर्नेमा त्यस क्याम्पसमा के कति कारणले निर्वाचन हुन नसकेको हो ? तत्काल क्याम्पसका सम्बद्ध पक्षसँग समझदारी कायम गरी तत्काल स्वविव्यु निर्वाचन प्रक्रिया अगाडि बढाउन निर्देशन गरिन्छ”, उहाँले लेख्नुभएको पत्रमा उल्लेख छ । उपत्यकाका अमृत साइन्स क्याम्पस, त्रिचन्द्र बहुमुखी क्याम्पस, अनुसार यसरी निर्वाचन प्रक्रिया अगाडि

क्याम्पस, आरआर क्याम्पस, नेपाल कर्मश क्याम्पस र आयुर्वेद क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुखलाई पत्र लेख्दै निर्वाचन हो । उपत्यका बाहिरका पृथ्वीनारायण क्याम्पस, पश्चिमाञ्चल इञ्जिनियरिङ क्याम्पस, पोखरा वन क्याम्पस, पोखरा नर्सिङ क्याम्पस, ठाकुरराम बहुमुखी क्याम्पस वीरगञ्ज, वीरेन्द्र बहुमुखी क्याम्पस चितवन, चितवन इञ्जिनियरिङ क्याम्पस, कृषि क्याम्पस चितवन, धवलागिरी बहुमुखी क्याम्पस बागलुग र सिद्धनाथ साइन्स बहुमुखी क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुखलाई पनि पत्र लेखिएको छ ।

प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुटका साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदछौं ।

प्रेसरले हानेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ ।

लक्षणाहरू :

- » शरिरको एक टर नचल्ने ।
- » मुख बाझ्ने भएको ।
- » खाना खान, बोल्ने, पिस्वाब गर्न गाह्रो भएको ।
- » हिंडिन नसक्ने, खुट्टा हात लुत्तो भएको ।

सम्पर्क:
स्पार्क वि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.
पोखरा-८ न्युरोड, सभामुह्वोक
फोन नं. ०६१-५७९४०८, ५८५६०२६७५०, ५८६६४९५३८०

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

♣ **पुरुषमा देखिने:**
शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि ।

♣ **महिलाहरूमा देखिने:**
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाड दुख्ने, महिनाबारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि ।

♣ **सुन्दरता:** अनुहारका सबै किसिमका दाग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू ।

♣ **मलद्वार सम्बन्धी रोग:** शारसूत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मानु पलाएको, दिसा बस्झ गाह्रो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ ।

महिला वा पुरुषमा हुने (द्वामोपन) शिःशतानपनको सफल उपचार

जाँचो समय: प्रत्येक दिन बिहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान:
माता मनकामना आर्युर्वेद विलनीक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८९९९४, ९८४४३९९०४, ९८०६५७५७६५
मोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला ।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तरुन्त रोक्ने तथा उमाने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिएको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन् ।
- कपाल भरिएको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक राँ पलाउने भएको छ । यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला ।

सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद विलनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ५८४६०६८८०६



सुक्ति-सुधा

कमाउन जति गाहो छ, गुमाउन ज्यादै सजिलो हुन्छ ।

- स्वटेमार्डन

सम्पादकीय



जातीय विभेद विरुद्ध जागरण अभियान चलाऊ

दक्षिण अफ्रिकाको सार्पीभिल्लेमा रंगभेदविरुद्ध शान्तिपूर्ण प्रदर्शन गर्ने क्रममा सन् १९६० मार्च २१ मा ६९ जना अधिकारकर्मी मारिएका थिए । त्यही दुःखद दिन स्मरण गर्दै संयुक्त राष्ट्रसंघले सन् १९६६ देखि हरेक वर्ष मार्च २१ लाई सबै प्रकारका जातीय विभेद अन्त्य गर्ने उद्देश्यले अन्तर्राष्ट्रिय रंगभेद उन्मूलन दिवसका रूपमा मनाउने घोषणा गरेको छ । यही शान्तिपूर्ण संघर्षले दक्षिण अफ्रिकामा रंगभेद र उत्पीडनलाई टेवा दिइरहेको अपार्थिड प्रणालीलाई धराशायी बनाइदियो र, विश्वका धेरै देशमा जातिवादी कानून र व्यवहार खारेज गर्न सन्देश दियो । विश्वभर जातीय विभेद तथा अन्याय अन्त्य गर्न अन्तर्राष्ट्रिय जातीय विभेदविरुद्धको अभिसन्धि १९६५ लागू गरियो । जसको नारा हो- 'सबै मानिस स्वतन्त्र जन्मिन्छन् र उनीहरूको अधिकार तथा सम्मान समान हुन्छ ।' नेपालले जातीय भेदभाव उन्मूलन दिवस मनाउँदै आएको छ। अझै पनि दलित भएकै कारण कतिपयले ज्यान गुमाउनुपरिरहेको छ ।

यसले गर्दा सिंगो करिव १४ प्रतिशत अर्थात ६० लाख दलित समुदायले कुनै न कुनै प्रकारको विभेद भोग्नुपरिरहेको छ । नेपाल जातीय छुवाछूतमुक्त घोषणा भएको पनि १६ वर्ष बितिसकेको छ । २०६३ साल जेठ २१ गते सरकारले नेपाललाई जातीय छुवाछूतमुक्त राष्ट्र घोषणा गरिसकेको छ । यतिमात्र नभएर नेपालको संविधानदेखि विभिन्न कानूनमा पनि जातीय तथा सामाजिक छुवाछूत गर्न नपाइने व्यवस्था भइसकेको छ । यद्यपि ती सबै व्यवस्था कागजमा सीमित भएका छन् । दिवस मनाउँदै गर्दा पनि जातीय छुवाछूतविरुद्ध उजुरी दिन बाध्य छन्। निर्वाचित जन्मप्रतिनिधि समेत अपमानित भएका घटना सार्वजनिक भएका छन् । नेपालको संविधान २०७२, राष्ट्रिय दलित आयोग ऐन २०७४, मुलुकी अपराध संहिता २०७४, जातीय तथा अन्य सामाजिक छुवाछूत र भेदभाव (कसुर र सजाय) ऐन २०६८, जातीय तथा अन्य सामाजिक छुवाछूत र भेदभाव (कसुर र सजाय) नियमावली २०७४, राष्ट्रिय जातीय भेदभाव र छुवाछूत अन्त्य तथा दलित अधिकार प्रवर्द्धनसम्बन्धी कार्यविधि २०७३ मा जातीय विभेद गर्न नपाइने व्यवस्था छ । व्यवहारमा परिवर्तन नआउँदा छुवाछूत हट्न सकेको छैन ।

नेपालको संविधानको धारा २४ छुवाछूत र भेदभावविरुद्धको हक उल्लेख छ । जसमा कुनै पनि व्यक्तिलाई निजको उत्पत्ति, जात, जाति, समुदाय, पेशा, व्यवसाय वा शारीरिक अवस्थाको आधारमा कुनै पनि निजी तथा सार्वजनिक स्थानमा कुनै प्रकारको छुवाछूत वा भेदभाव गर्न पाइनेछैन । यस धाराको प्रतिकूल हुने गरी भएका सबै प्रकारका छुवाछूत तथा भेदभावजन्य कार्य गम्भीर सामाजिक अपराधका रूपमा कानूनबमोजिम दण्डनीय हुने भनिएको छ । संविधानकै धारा ४० मा दलितको हकसम्बन्धी व्यवस्था छ । जसको उपधारा १ मा 'राज्यका सबै निकायमा दलितलाई समानुपातिक समावेशी सिद्धान्तको आधारमा सहभागी हुने हक उल्लेख छ । उपधारा २ मा दलित विद्यार्थीलाई प्राथमिकदेखि उच्च शिक्षासम्म कानूनबमोजिम छात्रवृत्तिसहित निःशुल्क शिक्षाको व्यवस्था गरिने भनिएको छ । प्राविधिक र व्यवसायिक उच्च शिक्षामा दलितका लागि कानूनबमोजिम विशेष व्यवस्था गरिने भनिएको छ । उपधारा ३ मा दलित समुदायलाई स्वास्थ्य र सामाजिक सुरक्षा प्रदान गर्न कानूनबमोजिम विशेष व्यवस्था गरिने उल्लेख छ ।

संविधानकै धारा ४२ मा सामाजिक न्यायको हकको व्यवस्था गरिएको छ । जसमा आर्थिक, सामाजिक वा शैक्षिक दृष्टिले पछाडि परेका महिला, दलित, आदिवासी जनजाति, मधेसी, थारू, मुस्लिम, पिछडा वर्ग, अल्पसंख्यक, सीमान्तकृत, अपांगता भएका व्यक्ति, लैंगिक तथा यौनिक अल्पसंख्यक, किसान, श्रमिक, उत्पीडित वा पिछडिएको क्षेत्रका नागरिक तथा आर्थिक रूपले विपन्न खस आर्थिकलाई समानुपातिक समावेशी सिद्धान्तका आधारमा राज्यका निकायमा सहभागिताको हक हुनेछ । मुलुकी अपराध संहिता २०७४ मा भेदभावपूर्ण व्यवहार गर्न नहुने उल्लेख छ । संहिताको दफा १६० को उपदफा १ मा कानूनमा अन्यथा व्यवस्था भएकोमा बाहेक कानूनबमोजिम अधिकार प्रयोग गर्ने अधिकारीले त्यस्तो अधिकार वा सामान्य कानूनको प्रयोग गर्दा उत्पत्ति, धर्म, वर्ण, जात, जाति, लिङ्ग, शारीरिक अवस्था, अपाङ्गता, स्वास्थ्य स्थिति, वैवाहिक स्थिति, गर्भावस्था, आर्थिक अवस्था, भाषा वा क्षेत्र, वैचारिक आस्था वा यस्तै अन्य कुनै आधारमा कुनै पनि नागरिकमाथि जानीजानी भेदभावपूर्ण व्यवहार गर्न नहुने उल्लेख छ । यस्तो कसूर गर्ने वा गराउने व्यक्तिलाई ३ वर्षसम्म कैद वा ३० हजार रुपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै सजाय हुने व्यवस्था उपदफा २ मा गरिएको छ । कानूनमा भएको व्यवस्था अनुसार अपराध गर्नेलाई कैद सजाय दिइमा छुवाछूत र विभेद गर्न हुँदैन भन्ने होस खुल्नेछ ।

तपाईंको आज

मेष	: सत्कार मिलेछ	तुला	: ब्यापारमा लाभ
वृष	: सम्मान मिलेछ	वृश्चिक	: शत्रुको भय
मिथुन	: अप्रत्यसित लाभ	धनु	: भ्रमेला बढ्ने
कर्कट	: आर्थिक समस्या	मकर	: कार्यमा सफलता
सिंह	: मानसिक तनाव	कुम्भ	: मन चञ्चल
कन्या	: शारीरिक भ्रमेला	मीन	: सहयोग मिलेछ

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६

चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्भन्नुहोस् ।

अन्नपूर्ण क्षेत्रका पदमार्गमा घट्यो आकर्षण

पोखरापत्र संवाददाता

म्याग्दी, ७ चैत

विश्वभर रोमाञ्चक पदयात्राको पहिचान स्थापित गरेको अन्नपूर्ण क्षेत्रका पदमार्गमा अहिले पहिले जस्तो चहलपहल छैन । मोटरबाटोले दूरी बढाउँदै जाँदा यस क्षेत्रका पदमार्गमा हिँड्नेहरू घट्दै गएका छन् । हरियाली जङ्गलबीच चराचुरुङ्गीको चिरबिरसँगै गोरेटो बाटो पछ्याउँदै गरिने पदयात्राको रोमाञ्चकता अचेल कम हुँदै जान थालेको छ । पिद्यूमा भोला बोकी लौरीको साहारामा उकालो-ओरालो गर्नेहरूको सङ्ख्या पनि पातलैँदै जान थालेको छ ।

अन्नपूर्ण संरक्षण क्षेत्रभित्र पर्ने प्रायः सबै भित्री गाउँमा सडक सञ्जाल पुगिसकेको छ । जसले सवारी साधनको सङ्ख्या र मानिसको कोलाहल बढाएको छ । पदमार्ग मासेर बिस्तार गरिएका सडक सञ्जालले पदमार्गमा हिँड्नेहरू यतिबेला मास्क लगाएर पदयात्रा गर्न बाध्य छन् । लमजुङबाट मनाङसम्म र म्याग्दीबाट मुक्तिनाथसम्म मोटर बाटो बनेपछि पदमार्गको

अस्तित्व सडकमा पर्नुका साथै यस क्षेत्रको सौन्दर्य पनि हराउँदै गएको पर्यटकहरूले गुनासो गर्ने गरेका छन् । पदयात्रा व्यवसायीको सङ्गठन टानको पश्चिमाञ्चल पूर्वअध्यक्ष दीपकराज अधिकारीका अनुसार पैदलमार्गका सिँढी डोजरले भत्काएर मोटर बाटो निर्माण हुन थालेपछि अन्नपूर्ण क्षेत्रको पदयात्रा पर्यटन नै सडकमा परेको छ । उत्तरी म्याग्दीका घोडेपानी, पुनाहिल, नागी, खोपा, मुस्ताङको जोमसोम, उपल्लो मुस्ताङ, अन्नपूर्ण आधार शिविर, मर्दी हिमाल, घान्द्रुक-घोडेपानी लगायतका लामो र छोटोदूरीका पदमार्ग 'मोटर बाटोले ध्वस्त' पारिसकेको दानका पर्यटन व्यवसायी इन्द्रसिंह शेरचनको भनाइ छ । उहाँका अनुसार बनेका बाटोसमेत राम्रा नहुँदा धुलो र ध्वनि प्रदूषणले पदयात्रीको सङ्ख्या दिनानुदिन घटिरहेको छ ।

नेपालको पर्यटनको एउटा प्रमुख आकर्षण मानिएको पदमार्गमा जथाभावी बनेका सडकले ती मार्गको आकर्षण तथा गुणस्तर घटाइरहेको भन्दै पर्यटन व्यवसायीले चिन्ता व्यक्त

गरेका छन् । जथाभावी बनेका सडकका कारण पर्यटकले त्यस मार्गमा बिताउने समय घटाउनुका साथै त्यहाँ दोहो-चाएर आउन वा उनीहरूले अन्यलाई सुभाउन समेत कम हुन थालेको दानका होटल व्यवसायी सुवर्ण केसीको भनाइ छ । त्यस्ता सडकहरू पहिले रहेका पदमार्गलाई नै आधार मानेर विस्तार गरिएका हुँदा त्यहाँको पर्यटन संरक्षणका लागि तत्काल आसपासमा नयाँ मार्गहरू निर्माण आवश्यक रहेको विगत १६ वर्षदेखि पदयात्रा 'गाइड'का रूपमा काम गरिराखेका उज्वल म्याग्दानले भन्नुभयो । सडक सञ्जाल बिस्तारका क्रममा सडक कटान भएपछि पनि समस्या भएको उहाँको भनाइ छ । पदमार्ग मिचिएका ठाउँमा वैकल्पिक रूटहरू बनाउने काम समेत नहुँदा विस्तारै त्यस्ता मार्ग नै हराउन थालेका पर्यटक गाइड शोभित गुरुङले बताउनुभयो । पर्यटन व्यवसायीका अनुसार पदयात्री पर्यटकहरूको बसाई ८० प्रतिशतसम्मले कम भएको छ । पदमार्ग व्यवस्थापनका लागि पर्यटन बोर्ड र टान मिलेर काम गर्नुपर्ने व्यवस्था छ ।

सराङघाट सबस्टेशन निर्माण सम्पन्न

पोखरापत्र संवाददाता

तनहुँ, ७ चैत

तनहुँको बन्दीपुर गाउँपालिका-६ सराङघाटमा ३३/११ केभी सराङघाट सबस्टेशन निर्माण सम्पन्न भएको छ ।

नेपाल विद्युत् प्राधिकरणको सहायक कम्पनी तनहुँ हाइड्रोपावर लिमिटेडद्वारा निर्माणधीन एक सय ४० मेगावाटको तनहुँ जलविद्युत् आयोजनाको सामाजिक विकास कार्यक्रमअन्तर्गत सो सबस्टेशन तयार भएको हो । प्राधिकरणको आयोजना व्यवस्थापन निर्देशनालयमार्फत कार्यान्वयन भएको 'तनहुँ ग्रामीण विद्युतीकरण तथा वितरण सञ्जाल सुधार आयोजना'मार्फत निर्माण गरिएको प्रसारण लाइन र सबस्टेशन निर्माण सम्पन्न गरी सञ्चालनमा ल्याइएको थियो । आँबुखैरेनी गाउँपालिकास्थित मार्कीचोक सबस्टेशनबाट बन्दीपुरगाउँपालिकाको डुम्रेसम्मको ३३ केभी प्रसारण लाइनलाई द्यापिड गरिएको छ । प्रसारण लाइनलाई बन्दीपुर गाउँपालिका-याम्पाफाँटमा द्यापिड गरी सराङघाट सबस्टेशनसम्म पुर्‍याउने १९ किलोमिटर लामो ३३ केभी लाइन पनि निर्माण सम्पन्न भएको छ । यसमध्ये एक हजार एक सय ३० मिटर प्रसारण लाइनलाई भूमिगत गरिएको छ । तनहुँ जलविद्युत् आयोजनाको सामाजिक विकास कार्यक्रमअन्तर्गत आयोजना प्रभावित तनहुँ जिल्लामा विद्युतीकरण गर्न र

विद्युत आपूर्तिलाई पर्याप्त, भरपर्दो तथा गुणस्तरीय बनाउन सबस्टेशन र प्रसारण लाइन निर्माण गरिएको हो । आयोजनाअन्तर्गतकै तनहुँको शुक्लागण्डकी नगरपालिका-५ स्थित खैरेनीटार सबस्टेशनबाट धिरिङसम्म १९ किलोमिटर ३३ केभी प्रसारण लाइन र ३३/११ केभीको धिरिङ सबस्टेशन यसअघि नै निर्माण सम्पन्न भई सञ्चालित छन् । सराङघाट सबस्टेशनमा ६/८ एमभिइ क्षमताको पावर ट्रान्सफर्मर राखिएको छ । स्थानीयरूपमा विद्युत् आपूर्तिका लागि सबस्टेशनबाट ११ केभीका तीनवटा फिडर लाइन निकालिएको छ । एउटा फिडर जगेडामा राखिएको छ । सबस्टेशनमार्फत तनहुँको आँबुखैरेनी, बन्दीपुर र देवघाट गाउँपालिकामा विद्युत् आपूर्ति भइरहेको छ । यसबाट त्यस क्षेत्रका उपभोक्ताले भरपर्दो र गुणस्तरीय विद्युत् आपूर्ति पाएका छन् । दुई सबस्टेशन निर्माण तथा तनहुँको विद्युतीकरणका लागि इष्ट इन्डिया उद्योग/वाइवा इन्फ्राटेक जेभीसँग २०७५ को मङ्सिरमा ठेक्का सम्झौता भएको थियो । करिब ८० लाख अमेरिकी डलर अनुमानित लागत रहेको आयोजना नेपाल सरकार तथा विद्युत् प्राधिकरणको लगानी र एसियाली विकास बैंक (एडिबी)को सहूलितपूर्ण ऋणमा कार्यान्वयनमा ल्याइएको हो । आयोजनाबाट दुई सय २० किलोमिटर फिडर लाइन र तीन सय ५० किलोमिटर वितरण

लाइन निर्माण गरिएको छ । प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले सोमबार सो सबस्टेशनको शुभारम्भ गर्नुहुँदै विद्युत् सेवा नपुगेका सबै घरघरमा दुई वर्षभित्र विद्युत् विस्तार हुने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "सबै नेपालीको घरमा विद्युत् पुर्‍याउने नेपाल सरकारको लक्ष्यलाई पूरा गर्न विद्युतीकरणको अन्तिम माइलको यात्रामा छौं, यसका लागि अधिकांश ठेक्का सम्झौता सम्पन्न भइसकेका छन् । योसँगै विद्युत् पुगेका ठाउँमा आपूर्तिलाई भरपर्दो र गुणस्तरीय बनाउन प्रणाली सुधारमा व्यापक काम गरिरहेका छौं ।" एडिबीका नेपाल आवासीय नियोगका प्रमुख आर्नो कुशवाले नेपालले पछिल्लो एक दशकमा विद्युतीकरणमा उल्लेख्य प्रगति हासिल गरेको उल्लेख गर्नुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "विश्वको विद्युत् पहुँचको वार्षिक वृद्धिदर औसतमा ०.८ प्रतिशत रहेकामा यसका तुलनामा नेपालको धेरै तीव्रदर अर्थात् ४.३ प्रतिशत रहेको छ, विद्युत् प्राधिकरणको नेतृत्वमा भइरहेको यो कामको हामी प्रशंसा गर्दछौं ।" उहाँले नेपालको पूर्वाधार क्षेत्रमा एडिबीको लगानी निरन्तर रहने बताउनुभयो । तनहुँ जलविद्युत् आयोजनाका प्रमुख बोधराज ढकालले तनहुँ जिल्ला सारभूतरूपमा पूर्ण विद्युतीकरण भएको उल्लेख गर्दै दुई महिनाभित्र पुँजीकरणको काम सम्पन्न गरी आयोजना बन्द गरिने बताउनुभयो ।

जीपीमा विशेषज्ञ चिकित्सकसहितको श्वासप्रश्वास सेवा सुरु

पोखरापत्र संवाददाता

तनहुँ, ७ चैत

जिल्लाको शुक्लागण्डकी नगरपालिकामा रहेको जीपी कोइराला उपचार केन्द्रले मगड लबारदेखि श्वासप्रश्वासका विशेषज्ञ चिकित्सकसहित सेवा सुरु गरेको छ ।

तेह्रौँ गिरिजाप्रसाद कोइरालाको स्मृति दिवसको अवसर पारेर श्वासप्रश्वास विशेषज्ञ डा शैलेश गुरुङबाट उपचार गरी उक्त सेवा सञ्चालनमा ल्याइएको हो ।

बिहान १० बजेदेखि ४ बजेसम्म नागरिकलाई सेवा प्रदान गरिने केन्द्रका प्रमुख डा रामकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो । अहिले सुरुमा श्वासप्रश्वास जाँच गर्ने स्पाइरोमिटर रहेको र आवश्यक उपकरण जडान गर्दै जाने योजना रहेको उहाँले बताउनुभयो ।

"यसअघि सामान्यरूपमा उपचार गर्दै आए पनि आजदेखि उद्देश्यअनुरूपको कार्यको थालनी गरेका छौं", उहाँले भन्नुभयो, "अब श्वासप्रश्वाससम्बन्धीका बिरामीले पोखरा, चितवन र काठमाडौँ धाउनुपर्दैन ।"

हाल उक्त केन्द्रमा १० विशेषज्ञ र १० मेडिकल अधिकृत गरी २० जनासहित एक सय चिकित्सकले सेवा प्रदान गर्दै आएका छन् । एनेस्थेसिया, हाडजोर्नी, सर्जन, स्त्रीरोगलगायतका विशेषज्ञ चिकित्सक उक्त केन्द्रमा रहेका छन् । दश शय्या आइसियुसहित ५० शय्या क्षमताको अस्पतालमा दैनिक तीन सयको हाराहारीमा बिरामी उपचारका लागि आउने गरेका छन् ।

जीपी कोइराला उपचार केन्द्रको स्वामित्वमा सात सय ४० रोपनी क्षेत्रफल जग्गा रहेको बताइएको छ ।

तलौत्तमा गोल्डकप : नेपाल पुलिसलाई हराउँदै मनाङ मर्सयाड्दी सेमिफाइनलमा

रासस

काठमाडौँ, ७ चैत

बुटवलमा जारी तिलोत्तमा गोल्डकपको २२ औँ शृङ्खलाअन्तर्गतको मंगलबारको खेलमा मनाङ मर्सयाड्दी क्लबले नेपाल प्रहरीको टिमलाई पराजित गरेको छ ।

बुटवलमा शनिबारदेखि सुरु भएको प्रतियोगिताको आज भएको अन्तिम क्वार्टरफाइनल खेलमा मनाङ मर्सयाड्दी २-१ गोल अन्तरले विभागीय टिम नेपाल प्रहरीलाई पराजित गरेर सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको हो ।

मनाङ मर्सयाड्दी क्लबले खेलको पहिलो हाफमा २ गोल गरेको थियो । दोस्रो हाफमा नेपाल पुलिस क्लबले १ गोल गर्दै खेललाई २-१ को स्थितिमा पुर्‍याएको थियो । नेपाल पुलिसले एक गोल फर्काए पनि जितका लागि पर्याप्त भएन । खेलमा पहिलो हाफको ३२ औँ मिनेटमा मनाङ मर्सयाड्दीका प्रसन्न श्रेष्ठले पहिलो गोल गर्न सफल भएका थिए भने पहिलो हाफको इन्जुरी समयमा चेतनकुमार थारुले रिवाउन्ड सटमा दोस्रो गोल गर्न सफल भएका थिए । आजको खेलमा मनाङ मर्सयाड्दीका अनिश पोमु लिम्बू र कप्तान जीवन गुरुङले

पहिलो कार्ड पाएका थिए । नेपाल पुलिसका लागि खेलको दोस्रो हाफमा बुद्धबल तामाङले एक गोल फर्काएका थिए । उनले दोस्रो हाफको १६ औँ मिनेटमा गोल गरेका थिए । नेपाल पुलिसका मनोज राई र कृष्ण गुरुङले पहिलो कार्ड पाएका थिए । मंगलबारको खेलमा म्यान अफ द म्याचबाट पुरस्कृत हुँदै मनाङ मर्सयाड्दीका चेतनकुमार थारुले र ११ हजार एक सय ११ प्राप्त गरे । योसँगै भोलिदेखि सेमिफाइनलको खेल सुरु हुनेछन् । भोलिको पहिलो सेमिफाइनल खेल आयोजक रुपन्देही ११ लाई पराजित गर्दै सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको सुदूरपश्चिम ११ र हिमालयन शेर्पा क्लबलाई पराजित गर्दै सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको श्री स्टा र क्लबबीच हुनेछ ।

रुपन्देही जिल्ला फुटबल सङ्घको आयोजनामा एन्फा टेक्निकल सेन्टर देवीनगरमा चलिरहेको तिलोत्तमा गोल्डकपमा दुई विभागीयसहित आठ टिम सहभागी भएको प्रतियोगिताको विजेताले रु ११ लाख ११ हजार एक सय ११ नगद पुरस्कार पाउने सङ्घले जनाएको छ । गोल्डकपको उपविजेताले रु पाँच लाख ५५ हजार पाँच सय ५५ पुरस्कार प्राप्त गर्ने छ ।

उद्योगमा लगानी : ६२ वर्षमा २८ खर्ब

रासस

काठमाडौँ, ७ चैत

करिब ६२ वर्षको अवधिमा उद्योग क्षेत्रमा मात्रै करिब २८

खर्ब बराबरको लगानी भएको पाइएको छ । उद्योग विभागले सार्वजनिक गरेको तथ्याङ्क अनुसार चालु आर्थिक वर्षको फागुन मसान्तसम्म (विभिन्न क्षेत्रका उद्योगमा) रु २७ खर्ब ८२ अर्ब बराबरको लगानी प्रस्ताव भएको छ ।

आर्थिक वर्ष २०१७/१८ सालदेखि २०७९/८० सम्म आठ हजार नौ सय ७४ उद्योगका लागि उक्त लगानी प्रस्ताव भएको हो । उक्त तथ्याङ्क अनुसार हालसम्म दर्ता भएका उद्योगमध्ये सबैभन्दा धेरै लगानी प्रस्ताव साना उद्योगमा रहेको छ ।

तथ्याङ्क अनुसार हालसम्म दर्ता भएका उद्योगले छ लाख ७० हजार दुई सय ५५ जनालाई रोजगारी उपलब्ध गराएको उल्लेख छ ।

बाबा साहित्य साधक सम्मान श्रेष्ठ र अधिकारीलाई

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ चैत

बाबा साहित्य साधक सम्मान २०७८ र २०७९ क्रमशः तनहुँका साहित्यिक अभियन्ता आनन्दसुन्दर श्रेष्ठ र कास्कीका कवयत्री लिली अधिकारीलाई अर्पण गरिने भएको छ ।

कवि तथा गीतकार दुर्गाबहादुर शाह 'बाबा'लाई प्राप्त पुरस्कार र विसं २०६७ मा एकल कविता वाचन कार्यक्रममा सङ्कलित रकमबाट सो सम्मान

प्रदान गरिँदै आइएको छ । गण्डकी प्रज्ञा प्रतिष्ठानका परिषद् सदस्य सहप्राध्यापक कृष्णप्रसाद पौडेलको संयोजकत्वमा लोककिन्नरी हरिदेवी कोइराला र अन्तराष्ट्रिय नेपाली साहित्य समाज (अनेसास) बोर्ड अफ ट्रस्टी कार्यसमिति सदस्य ऋषि बराल सदस्य रहनुभएको प्रतिभा छनोट समितिको सिफारिसलाई सङ्घर्षमा कलमका अध्यक्ष कृष्ण सारथीको अध्यक्षतामा

सम्पन्न बैठकले पुरस्कृतको नाम छनौट गरेको हो । श्रेष्ठ, शुक्ला साहित्य सङ्ग्राम तनहुँका पूर्वअध्यक्ष हुनुहुन्छ । उहाँको 'उद्वेलित मनहरू' गजल सङ्ग्रह कृति प्रकाशित छ । पोखरा-२४ का अधिकारीको 'पहराको फूल' कविता सङ्ग्रह प्रकाशित छ । गण्डकी प्रदेशभित्रका झट्टालाई अर्पण गरिँदै आएको बाबा साहित्य साधक सम्मानबाट लमजुङका रुपिन्द्र प्रभावी, गोरखाकी सरस्वती श्रेष्ठ, बागलुङका सुमन श्रापित, पर्वतका शान्तिनारायण श्रेष्ठ, कास्कीका धनबहादुर गायक र कृष्णप्रसाद पौडेल यस अगाडि सम्मानित भइसक्नुभएको छ । सम्मानको राशि नगद रु १० हजार पाँच सय ५५ नगद, सम्मानपत्र र दोसल्ला छ । यस वर्ष दुवै सम्मान २०७९ चैत १८ गतेका दिन प्रदान गरिने सङ्घर्षमा कलमका सदस्यसचिव असफल गौतमले जानकारी दिनुभयो ।

बागलुङका सुमन श्रापित, पर्वतका शान्तिनारायण श्रेष्ठ, कास्कीका धनबहादुर गायक र कृष्णप्रसाद पौडेल यस अगाडि सम्मानित भइसक्नुभएको छ । सम्मानको राशि नगद रु १० हजार पाँच सय ५५ नगद, सम्मानपत्र र दोसल्ला छ । यस वर्ष दुवै सम्मान २०७९ चैत १८ गतेका दिन प्रदान गरिने सङ्घर्षमा कलमका सदस्यसचिव असफल गौतमले जानकारी दिनुभयो ।

